丹

丹

开

艳

艳

|延安·山丹丹花

山丹丹,属百合科百合属多年生草本 植物,学名山丹。花单生或数朵排成总状 花序,花朵鲜红色,通常无斑点,有时有少 数斑点,花下垂;花被片反卷,花期在6-8月。鳞茎卵形或圆锥形,含淀粉,可食 用,亦可入药。

野生山丹丹生长于海拔400-2600 米的山坡草地或林缘,主要分布在我国北

资料来源:延安大学 生命科学学院



图①:蝴蝶落在山丹丹花上。

孙 乐摄(人民视觉) 图②:位于延安高新区万达城的文化旅游项目 展示中心,山丹丹花造型的单体建筑引人注目。 祁小军摄(人民视觉)

赏花

毛主席来了晴了天,晴呀晴了天 千里的那个雷声噢,万里的闪 咱们革命的力量大发展 山丹丹的那个开花哟,红艳艳 毛主席领导咱打江山

——歌曲《山丹丹开花红艳艳》

对于很多人来说,山丹丹 花既陌生又亲切——可能没 有亲眼见过,却时常能听到对

花"。中央红军到达陕北后,

这一火红的花朵又被赋予新

一首歌传唱大江南北

艳》,使陕北特有的野生山丹

丹花闻名全国。这首歌是怎

1971年初,中央人民广

当年5月22日,中央人

播电台的一些老同志建议,整

理几首陕甘宁边区的革命民

歌,并进行加工创作,以庆祝

民广播电台文艺部采录组组

长王敬之和编辑王惊涛来到

陕西,同徐锁、李若冰、刘烽、

关鹤岩、冯富宽等人组成工作

在延安第一招待所,大家

小组到延安采风。

中国共产党诞生50周年。

一首《山丹丹开花红艳

2016年,山丹丹花被定

的含义——"革命之花"。

为延安市的市花。

红红火火的山丹丹花,开 从形式上看——历史悠 在陕北的山野背洼里,临近7 久、风格独特的陕北"信天 游",情感炽热,充满西北风 月就大面积盛放,像雨后天边 的一抹抹彩霞,像夜晚燃烧的 情,是陕北黄土文化的鲜明旗 帜——这4首歌里没有。

在陕北文化中,山丹丹花 从内容上看——1935年 是一切美好事物的象征,它既 10月19日,毛泽东率领中央 红军到达吴起镇,完成了长 是陕北人民的"爱情之花",也 征,带来了革命的大转折,陕 是寄托了对美好生活向往的 "愿望之花",更是陕北人民为 北人民喜迎红军——这4首 歌里也没有。 幸福生活奋斗的"热情之

整理出《咱们的领袖毛泽东》

《军民大生产》《工农齐武装》

和《翻身道情》4首歌曲。但

是,大家总觉得缺点儿什么。

这些想法使大家很快达 成共识,通过共同选定的两首 民歌素材——陕北"信天游" 和陇东的《十八姐担水》,创作 出了朗朗上口的《山丹丹开花

1971年底,歌曲创作完成 后,陕西省歌舞剧院演员杨巧 担任首次领唱。同年12月25 日,歌曲在中央人民广播电台 播出,一时间,传唱大江南北。

"山丹丹开花红艳艳,毛 主席领导咱打江山……"歌声 里,山丹丹花与红旗红军、与 中国革命紧密相连。一听到 这首歌,人们就热血沸腾,就 会想起延安、延河、杨家岭、枣 园,想起党中央在陕北领导的 中国革命。山丹丹花成了陕 北的象征,成了延安的象征。

如今,又是半个世纪过 去,中国共产党即将迎来103 岁生日,这首歌依然飘扬在延 安的大街小巷,为大家所经久

一种精神赓续相传

山丹丹是百合属中分布最 广、分布纬度偏高的一种植物, 比一般的百合抗旱耐寒。它的 形状多种多样,平时就像漫山 遍野的普通花草一样并不怎么 引人注目,一旦绽放便似火似 霞。夏日炎炎,熬过了寒冬与 干旱的山丹丹,遍野怒放,一年 又一年红遍了革命圣地。

每到7月,山丹丹盛开的季 节,是延安最热闹的时光。延 安革命纪念馆里,来自全国各 地的游客久久驻足,回味历史。

址445处,其中城区内有168 处。一处处革命旧址,见证了 我们党在延安时期领导中国 革命、探索马克思主义中国化 时代化的光辉历程,是一本永

富,要代代传承下去。

"山丹丹开花红艳艳,毛 更加深沉的温暖和感动。

基本陈列《伟大历程—— 中共中央在延安十三年历史陈 列》展示区,声音、影像、灯光、 互动体验相结合,深情讲述着 党中央和毛泽东等老一辈革命 家在延安生活和战斗的故事 从1935年到1948年,13年 间,他们领导中国革命事业从 低潮走向高潮、实现历史性转 折,扭转了中国的前途命运。

巍巍宝塔山,滚滚延河 水。延安用五谷杂粮滋养了 中国共产党发展壮大,支持了 中国革命走向胜利。

据统计,延安现有革命旧

在延安时期形成和发扬 的光荣传统和优良作风,培育 形成的以坚定正确的政治方 向、解放思想实事求是的思想 路线、全心全意为人民服务的 根本宗旨、自力更生艰苦奋斗 的创业精神为主要内容的延 安精神,是党的宝贵精神财

主席领导咱打江山……"当耳 边再次响起这首独具陕北韵 味的红色歌曲时,心中升腾起

荷花,多年生水生草本植物莲的 花朵,自生或栽培在池塘及水田内。 莲,根状茎肥厚,横生地下;叶盾状圆 形,伸出水面;叶柄中空,常有刺;花 梗较叶柄等长或稍长,也散生小刺; 花美丽,芳香,单生于花梗顶端;花瓣

I济南·荷花 ■

红色、粉红色或白色, 或有彩纹、镶边;坚果 椭圆形或卵形,熟 时黑褐色。荷花在 我国分布广泛,花期 6-9月。

В



济南市奥体中心东荷体育馆。 刘心语摄(人民视觉)

四面荷花三面柳,一城山 色半城湖。山东济南市历下区 大明湖畔,铁公祠小沧浪亭的 墙上,悬挂着这样一副楹联,引 人驻足吟诵,成为形容济南的 千古佳句。

因趵突泉而灵动,因千佛 山而持重,因大明湖而秀美,坐 拥三大名胜的古城济南,更因 "出淤泥而不染,濯清涟而不 妖"的荷花,凸显独特的城市

盛夏时节,行走泉城,吟诵 古人诗篇,尽赏映日荷花,对这 座城市的历史文化底蕴便有了 更深的理解。

穿越历史长河 依旧闻得荷花香

波光潋滟,荷叶碧绿成片, 荷花明艳绽放,夏日的大明湖, 风景尤美。

自唐代起,大明湖就名扬 四海。到了北宋年间,湖水入 小清河,沿湖修建亭、台、堤、 桥,渐成游览景观。明代重修 城墙,大明湖遂初成今日形 貌。经过历代清淤整治、植荷 栽柳,1958年,济南市政府将 大明湖一带正式辟建为大明湖 公园,疏浚清淤,修缮扩建,砌 筑湖岸,修复名胜古迹,使其姿 容更胜往昔,成为全国著名风 景游览区。

据考证,早在魏晋时期,大 明湖已经开始广泛种植荷花。 在唐代,大明湖因荷花众多,一 度被称作莲子湖。目前,大明 湖拥有荷田约20处,面积达百 余亩,主要种植明湖红莲、明湖 白莲、明湖重台莲、明湖碧莲、 独有品种明湖重瓣莲等。大明 湖的荷花于每年6月至9月开 花,7月至8月迎来盛花期,是 最适合观赏的时节。

自唐始,面对济南的荷花, 文人名士诗兴大发,吟诵不绝。 杜甫陪李北海宴历下亭, 形容为"北渚凌青荷", 意为青荷环绕,景致绝 佳。北宋期间,曾在济 南为官的曾巩无数次到 大明湖观光纳凉,留下 了"行到平桥初见日,满 川风露紫荷香""一川风 露荷花晓,六月蓬瀛燕 作凉""最喜晚凉风月 好,紫荷香里听泉声"等

元好问一生多次寻 访济南,自问自答:"荷 叶荷花何处好? 大明湖上新 秋。红妆翠盖木兰舟。江山如 画里,人物更风流。"

明清以来,大明湖的荷花 更是频频被赞。张鹤鸣的"荷 叶包鱼绿竹港,瓷瓶酤酒藕花 洲",任弘远的"荷叶田田千点 碧,藕花冉冉满城香"……

济南的荷花之美不止于大 明湖,郑板桥早有感怀:"济南 城外有池塘, 荇叶荷花菱藕 香。更有苇竿堪作钓,画工点

置身济南城,吟诵着一首 首古诗,抚今追昔,跨越的是时 空,不变的是荷花清香。

从时光深处走来 炼成城市气质

"藕花深处田田叶,叶上初 生并蒂莲。"去年夏天,大明湖 荷花池出现一株并蒂莲,茎秆 一枝,花开两朵。据介绍,这是 大明湖连续3年发现并蒂莲, 生成概率仅约十万分之一。俗 话说,花开并蒂,好运连连。不 少游人专程前来,欣赏这一罕

1986年,济南市将荷花定 为市花。荷花不仅以明艳色 彩、淡远香气深入济南人心中, 更以高洁优雅的品格,融入城 市气质,成为独特的城市标识。 济南东部新城,现代化建

筑鳞次栉比。奥体中心体育场

赏花

荷叶荷花何处好? 大明湖上新秋。 红妆翠盖木兰舟。 江山如画里, 人物更风流。

——金·元好问

馆群,东有"荷",西有"柳",造 型精致,气势恢宏。在东荷体 育馆东侧的一个人工荷花池 里,荷叶丛丛,荷花亭亭玉立, 散发阵阵清香,装点了城市

泉城广场,是市民夏日休闲的 好去处,这里每天3次上演音 乐喷泉,绽放出由光影、水流等 元素组成的"灼灼荷花";此外 在济南西火车站中心广场,荷 花造型的喷泉、荷花形状的路 灯,也以城市市花之姿,迎接着 南来北往的行人。

2023年7月27日至31 日,第三十一届全国图书交易 博览会在济南举行,其标识造 型也好似一朵盛开的荷花。漫 卷书香,荷叶田田,在济南相 遇,又是一件盛事。

同是去年夏天,大明湖举 行第三十六届荷花艺术节。大 明湖景区负责人介绍,该届荷 花艺术节以荷为媒,将荷花与 艺术、荷花与民俗、荷花与城市 文化相融合,为广大市民和游 客搭建了一个"可玩、可看、可 购"的赏荷消夏平台。

"日日扁舟藕花里,有心长 作济南人。"7月的济南,有水 的地方就有荷花。大明湖、泉 城公园、槐荫区吴家堡荷花池 章丘区白云湖国家湿地公园 ……满城荷花香,装满了整个 济南的夏天。



盛夏时节,济南大明湖四周荷花盛开,美不胜收

济南章丘区白云湖国家湿地公园

昔日涸泽变身一池青荷

■人民日报记者 侯琳良

的白云湖,青荷碧水,柳堤莺 人口的佳作:"芳湖历尽欢无 欠账,让"白云水乡"失去了往 合治理领导小组,齐抓共管的 文化旅游节成功举办,以"荷" 啼,令人眼前一亮。

集,因"溪谷缕注,众水潴而为 湖,白云英英出其中",故得 来,干旱少雨导致湖水几近干 2018年,实施退渔还湿工程, 棕背伯劳、翠鸟、白鹭、褐柳莺、 名湖几经沉浮。

多小时,就来到了位于章丘区 雅士赋诗题词,留下多篇脍炙 指标超过劣V类。沉重的生态 湿地保护管理办公室、湖区综 文章。去年夏天,白云湖生态 尽,况可乘船望翠微""携朋访 白云湖形成于汉代,长江 莲叶,浩浩何所之""风来水面 水、黄河水、百脉泉水在这里汇 荷香远,烟带湖光树色迷"……

出济南城往东,驱车一个 荷红柳绿,百鸟翔集,引得文人 期间,白云湖区域内水质个别 昔神采。

年,白云湖获批开展国家级湿 涸泽终于旧貌换新颜—— 然而,20世纪80年代以 地公园试点建设;2017年至 名。当地人都知道,这个历史 涸。随着淡水养殖开发,污水 对湖区周边21个村庄1544个 红头潜鸭、白头鸭、震旦鸦雀、 芦苇,寒冬观鸟……白云湖畔, 又排入湖中,水质遭到破坏。 鱼池进行全面清理、彻底清淤, 东方白鹳……珍稀鸟类频频现 一幅人与自然和谐共生的美丽 古时的白云湖,水质清澈, 数据显示,2006年至2010年 湿地面积恢复到2.6万余亩; 身,这个山东第三大湖泊再现 画卷正徐徐展开。

湖区内15栋违规建筑,清运渣 土垃圾近5000立方米,修复绿 化面积超过1.7万平方米,就近 划补调入质量相当的湿地面积 42.38公顷,划补后的湿地公园 面积达到1627.5公顷。

2021年以来,章丘区坚决拆除

生态保护机制逐渐形成,生态 转折从2012年开始。当 环境保卫战一次次打响,昔日 鉴、书画摄影展、荷韵文艺演出

水清了,鸟来了。黑水鸡、 面八方众多游客。

"江北明珠"风采,千亩红莲、千 亩芦苇荡,湿地率83.2%。

生态好,荷花香。沿着木 栈道走向湖心,仿佛"误入藕花 深处",荷叶田田,荷花亭亭,令

依托一池青荷、一湖生态, 从章丘区到济南市,成立 章丘区着力做好文旅融合发展 为主题,农产品展销、美食品 等系列活动如火如荼,吸引四

春水初生,夏荷摇曳,秋日

2023年6月15日,在延安 大学主办的陕西省重大科技 专项"山丹丹优质高抗杂交新 品种培育与年周栽培新技术 研究"发布会上,延安大学齐 向英团队发布了"延丹1号" "延丹2号"两个山丹丹花新品

安野生山丹丹一致,花朵颔 首绽放,叶片密而多,充满 生气。

工干预培养选育出新品种,齐 向英用了18年。

鸡来到革命圣地延安求学,却 的各种资料。

2004年,大学本科毕业 后,齐向英做出了影响一生的 要让更多人看到。"带着这样 成功。 "相比野生山丹丹花,它 决定——科研主攻方向确定 的信念,齐向英在研究生阶段 们茎秆更强壮、成活率更高, 为对山丹丹花的开发、保护和 把大量心血倾注在山丹丹的 安市的市花。同年,延安大学 西花卉的'名片',在更多地方 还能实现成片栽培。"延安大 利用。他和几名同学上山下 繁育上。他经常背着帐篷,在 精挑细选的20粒山丹丹花籽 灿烂开放。"齐向英说。

学生命科学学院副教授齐向 英介绍。

从找到野生山丹丹,到人 2000年,齐向英从陕西宝

种。野生山丹丹花单株花期 没有在山间地头看到他心心 洼,钻沟溜坡,在陕北的每一 延安的山山峁峁寻找优质种 随神舟十一号载人飞船升上 只有5天至7天,新品种花期 念念的山丹丹花。为什么如 道山梁和地沟中寻找心中的 质资源,进行人工培育山丹丹 太空,开启了航天育种新模 50天左右,且适栽范围更广。 此传奇、如此美丽的花朵在陕 山丹丹花。几经波折,他们最 延安大学校园试验田 北如此罕见?这让他怅然若 终在延川县乾坤湾的一处背 里,新品种绽放,花瓣颜色鲜 失。此后在延安大学学习期 洼地找到了3株野生山丹丹 向英,与他的山丹丹大学生创 审的山丹丹新品种"延丹1号" 艳,植株高度、花朵形状与延 间,他一直研读关于山丹丹花 花。这3株杂草丛中的山丹丹 业团队取得阶段性突破:室内 问世。 鲜艳夺目、格外亮眼。

快繁技术获得了国家专利,山

美丽的花,要让更多人看到 ■人民日报记者 张丹华

的"艰难之旅"。

式。2022年,延安大学首个经 2012年,已留校任教的齐 人工干预培养选育并通过初 目前,"延丹1号"已经在

"这么美丽的花朵,一定 丹丹原生质体融合取得了 13个省份进行栽培测试并成 功开花。"我们相信,在不久的 2016年,山丹丹花成为延 将来,山丹丹花一定能作为陕